

**Изъ записной книжки „Русской Старины“.
Вильгельмъ II на Лейпцигскихъ торжествахъ
въ 1913 году.**

Во все время Лейпцигскихъ торжествъ въ 1913 году императоръ Вильгельмъ II усиленно подчеркивалъ свое необычайное вниманіе къ наследнику австрійскаго престола, покойному эрцъ-герцогу Францу Фердинанду. Онъ постоянно съ нимъ говорилъ чрезвычайно любезно, постоянно сидѣлъ съ нимъ и въ то же самое время обнаружилъ свое совершенное равнодушіе къ другимъ Августѣйшимъ гостямъ Саксонскаго Короля въ Лейпцигѣ. Когда австрійцы совершенно неожиданно для оберъ-гофмаршала Саксонскаго Короля, управлявшаго всѣми церемоніями, заявили о необходимости поѣхать со всѣми Августѣйшими гостями послѣ открытія нѣмецкаго памятника, на могилу австрійскаго фельдмаршала кн. Шварценберга, то оказалось, что у императора Вильгельма уже былъ готовъ роскошный вѣнокъ, который Вильгельмъ II и возложилъ на могилу кн. Шварценберга. У нѣмецкаго кайзера не хватило достаточнаго политическаго такта возложить вѣнокъ на могилы русскихъ, павшихъ подъ Лейпцигомъ за освобожденіе Германіи, и въ особенности на могилу генерала Шевича, которому оторвало голову, когда онъ шелъ во главѣ легкой гвардейской кавалерійской дивизіи въ атаку на французскихъ кирасиръ, несшихся къ холму трехъ монарховъ, гдѣ находился также прусскій король Фридрихъ Вильгельмъ III.

Въ теченіе всего 1913 года Вильгельмъ II ничего не упоминалъ о историческихъ дѣяніяхъ русскихъ въ Германіи въ 1813 году, и лишь глазъ на глазъ съ предсѣдателемъ русскаго Лейпцигскаго комитета по сооруженію храма памятника сказалъ ему одному, что онъ пожаловалъ ему орденъ Краснаго Орла 1-я степени въ память совмѣстныхъ боевыхъ дѣйствій русскихъ и пруссаковъ въ 1913 году.
